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A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének

A. lap á,ra
házhoz hordással vagy postán küldve : 
Egy évre.........................................6 frt. — kr.
Fél évre.........................................8 frt. — kr.
Negyed évre....................................1 frt. 50 kr.
Hirdetmény a bélyegdíjon felül, min­

den három hasábos petitsor: Megrendelőinktől 6 — nem 
megrendelőinktől 8 krért igtattatik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Budapes­
ten : Hasenstein és Vogler, LangL. és társa, Weisz Móricz. 

Becsben: Oppelik L. és Mosse Rudolf.
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KOKLOIYE.
Hegjelen minden szerdán és szombaton.

A népiskolai tanfcliigyelőségekiől.
Ha valaki azon hangzatos elismerésből akarná 

népnevelési ügyünket megítélni, melylyel az, mint 
n< mzeti fennállhatásunk legfőbb biztosítéka minden 
oldalról találkozik, az méltán irigylendőnek talál­
hatná azt; pedig ha valahol, úgy itt bizonyul he azon 
közmondásnak igazsága, hogy „nem mind arany a 
mi fénylik,“ mert ha az említett rokonszenves nyi­
latkozatoknak csak egy csekélyebb része is tettel 
beváltatnék, úgy népnevelésünknek, az állam nyúj­
totta, hathatós erkölcsi és anyagi támogatás mellett 
már virágzás tetőpontján kellene állnia. S hogy ez 
nincsen igy, annak okát,—keleti typusunkat kellene 
megtagadni, — ha minden másban, csak saját, a köz­
ügyek iránt tanúsított közönyünkben nem keresnék; 
sőt az okok kutatásában elég fáradságot vélünk ma­
gunknak okozni már azzal is, ha odaállítjuk bűn­
baknak a tanfelügyelőségi intézményt, s vele együtt 
természetesen a népoktatási törvényt is, mint annak 
teremtőjét.

Ha általában elismerjük, hogy tökéletes mű e ' 
földön nem létezik, úgy nem lehet szándékunkban ! 
ezt a népoktatási törvényről állítani, de ha tekintetbe 
vesszük, s ha méltányosak akarunk lenni, ezt okvet- j 
lenül meg kell tennünk, hogy ezen törvény, egy a 
kormány és az akkor épen nem engedékeny főténye­
zők között létrejött compromissumnak kifolyása, az 
akkori kormányt, ezen sokban hézagos törvényért ép 
oly kevéssé lehet kárhoztatni, mint a mostani kor­
mányt, a legszerényebb igényeknek is alig megfelelő 
tanítói nyugdíj-törvényért, mert mindkét esetben töb­
bet ért a hiányos valami a semminél. Igazságérze­
tünknél fogva sietünk azonban megjegyezni, hogy ha 
a kormány a népoktatási törvény hiányainak, az ed­

TÁRCZA,
Hideg* 1 fürdőkről.

Irta: Dr, Varga Zsigmond.
I.

Közeledvén az idény, midiin a füledt, testet-lelket 
tikkasztó meleg elöl, ki csak szerét teheti a hidegvíz 
kebelébe menekül, nem leend talán időszerűtlen e lap 
szives olvasójának figyelmét a hideg fürdőkre, egész­
ségünk föntartásának, sőt visszaszerzésének egyik hat­
hatósabb tényezőjére vezetni.

Mielőtt azonban a tárgy lényegére térnénk, sza­
badjon e helyütt — mint nem szaklapban — a hideg für­
dők történelmi kifejlődésére nézve alkalmi betekintés 
után osupán annyit jelezni, n melyből kitűnjék: hogy 
az is, mint a citlturának minden figyelemre méltó moz­
zanata, az emberinem szellemi és anyagi művelődésé­
vel karöltve járt.

Hideg fürdők használata, mint a test edzésére 
szolgáló eszköz, bizonyára egykorú az emberinem tör­
ténelmével. Homer a görög írók legrégibbjénél a hideg 
fürdők használatának már nem egy nyoma van: az 
Odyssca és Ilias bősei hideg fürdők után erőt s bátor­
ságot leltek, Ulisscs a tengerből nyeré izmainak érez- 
erejét; a mythologia Junot a tengerből mindig szüzén 
lépteti ki; a beteg Euripidest hideg fürdők gyógyiták 
ki halálos betegségéből; Virgil úgy írja le a trójai 
menekülőket, mint a kik a hideg viz használatában 
edződtek meg: „Durum a stirpe genus natos ad fiumina 
primum deferimus, saeroque gelu duramus et undis;“ 
a Jordán vizébeni keresztség, Mózes és Mohammed

58. szám.

digi tapasztalat nyomán való kiigazítását, a jövő, az 
eszmék tisztultával és a politikai viszonyok változ- 
tával a népoktatás ügye iránt remélhetőleg kedve­
zőbben hangolt országgyűlésen nem eszközölné, 
nagy és többé helyre nem hozható mulasztást kö­
vetne el. — Hogy az, ilyen törvényben gyökeredző in­
tézmény, a felekezetek féltékenysége, a municipiumok 
meddő tevékenysége és a nép passiv ellentállása kö­
vetkeztében feltornyosult akadályokkal szemben cso­
dákat nem rímelhetett, azt minden elfogulatlanul 
Ítélő be fogja látni.

Hogy a tanfelügyelőségi intézmény már kezdet­
től fogva bizonyos, az ellenszenvvel határos tartóz­
kodással fogadtatott, azt a törvény keletkezésénél 
ecsetelt nehézségek, s azon idegenkedésnél fogva, 
melylyel népünk minden uj intézmény iránt viselte­
tik, igen természetesnek találjuk, valamint azt is 
megengedjük, hogy még növelhette egyes tanfelügye­
lőknek a kezdetben tájékozatlan, ingadozó vagy túl­
buzgó eljárása, sőt megengedjük azt is, hogy talál­
koznak a tanfelügyelők között még most is olyanok, 
kik a felette kényes helyzetükhöz mért tapintattal 
és buzgó odaadással nem bírnak és eddig sem ipar­
kodtak a hivataluk betöltéséhez megkívántaié szak­
ismeretet, olvasás és gyakorlat utján megszerezni, 
de ezt még mind nem tarthatjuk alapos oknak arra, 
hogy az intézmény telett pálezát törjünk.

Az államnak, nézetünk szerint a népiskolák fel­
ügyeletéről semmi áron sem szabad lemondania, tiltja 
ezt a nemzetiségi üzelmek s egyéb az államot na­
gyobb óvatosságra intő politikai okokon kívül azon 
kötelezettség, melynél fogva a nemzet vagyonából 
tanügyi czélokra szánt tőkék, hasznos és gyümöl­
csöző felhasználása felett folytonosan őrködni s azok­
nak okszerűtlen elfecsérlését megakadályozni tarto­

A top szellemi részét illeti! közlemények a „Széken- ^ 
fej érvér“ szerkesztőségének (Széchenyi-utoza 5-ik sz.) 
czimzondíik; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetmé­
nyi díjak Kinknél' Péter kiadó könyvkereskedésében 
vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után 

három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.
- Kéziratok nem küldetnek vissza. -*3

mosakodási kényszere mintegy utalnak a hideg fürdők 
használatára.

A hideg fürdő mint hygienicus és gyógytényezö 
a hajdan népei között leginkább a rómaiak által vite­
tett a tökély legmagasabb fokára, anyagi culturájok 
kifejlődésével, sokszor divattárgyul tekintetvén, majd — 
bizonyára nem érdemlett — mellőzésben részesülvén.

A köztársaság fönállása alatt egész 444-ig a ró­
maiak fürdéseiket és úszási gyakorlataikat a Tiber 
hideg és zavaros vizében tartották, és pedig hogy a 
tömeg el ne puhuljon a patríciusok vetekedve fiirödtek 
a néppel, szabad ég alatt vetkeztek s fürdés után ath- 
letikai gyakorlatokat tartottak.

Növekedvén a város s vagyonosodván a patriciu 
sok, a finomodott szokások nem elégedtek meg a Tiber 
vizébeni fürdéssel, s Qu. Március Rex praetorsága alatt 
előbb az Appia majd az Apienus és Tepulo nevű for­
rások, az apróbb völgyek átboltozásával s a kisebb 
begyek átfúrásával a városba vezettettek, nem csupán 
ivóvíz nyerése, de hideg fürdő medenezók fölállítása 
végett is. A capitolium melletti dombokon szökőkutak 
állíttattak, a dombaljakban pedig fürdömedenezék épít­
tettek. Caesar consulsága és Claudius uralkodása alatt 
már újra kevés lett a városba vezetett hideg viz, miért 
is a Curtius és Caeruleus nevű források 40 martfűid 
távolságból a városba vezettettek. E vízmű bárom ezer 
scstertiumban, vagyis pénzünk szerint 3,750,000 Írtba 
— az akkori pénzviszonyokhoz képest bizonyára nagy 
összegbe — került az államnak.

De mindez se vala elég a nép fürdési igényét ki­
elégíteni, s Augusztus császár alatt az uralkodó ipa 
Agrippn, nemcsak hogy elfogadó, de korcsé az acdi- 
lisi hivatalt, s a város szépítését czélba vevő intézke­
dései mellett azt is kivitte a császár- és tanácsnál, 
hogy a messze eső Virgo nevű forrás a városba vezet-

zik. — Ezen alapelvből kiindulva, a felekezeteknek 
azon törekvését, melylyel a tanfelügyelői intézményt, 
féltékenységből eredő elfogultsággal megszüntetni 
óhajtják, nem helyeseljük bár, de megbocsáj(hatónak 
tartjuk, azonban a megyéknek a törvényhozó testü­
lethez intézett ama kérését, mely szerint a tanfel­
ügyelői intézmény akár a törvényhatóság alá helyez­
tessék, akár arra átruháztassék, annál kevésbbé lát­
juk indokoltnak, minthogy a törvényhatóságok a 
népoktatás körüli ténykedésükben épen nem mutattak 
eddig olyan melegebb érdeklődést, mely a kormány­
nak elég biztosítékul szolgálhatna arra, hogy a füg­
getlen ellenőrködésről lemondhatna. Azon naiv óhaj­
tásról pedig, mely szerint a népiskolák felügyeletét 
járásonkint megyei bizottsági tagok ingyen teljesíte­
nék, nem is akarunk szólni, minthogy meggyőződé- 

I sünk szerint ez volna a legbiztosabb ut, mely a nép­
oktatás azsiai múltjához visszavezetne.

Nem hagyhatjuk emlitetlenül azon, e becses 
lap hasábjain nem rég látott javaslatot sem, mely 
szerint a népnevelés ügyét felekezet nélküli járási, 
megyei és országos tanító-egyletek kormányoznák, 
mi bár át vagyunk hatva a tanítói egyleteknek akár 
mint véleményező, akár mint a tanítói kar lelett fe­
gyelmi jogot gyakorló testületeknek kiválókig üdvös 
működéséről, de nem lévén semminemű autokratiá- 
nak s igy a tanítókéinak sem hívei, sajnáljuk, hogy 
azzal nem lehetünk egy véleményen, és habár nem 
vonhatjuk is meg elismerésünket a javaslatnak azon 
emelkedett részétől, melyben elég nagylelkűnek mu­
tatkozik, a kormánynak a népoktatás ügyére annyi 
befolyást engedni, hogy a járási tanító-egylet által 
választott elnököt mint tanfelügyelőt fizethesse; még 
sem oszthatjuk ama nézetét, hogy a javasolt tanfel­
ügyelet olcsó is lenne; mert Fejér- és Veszprémme-

tessék. A régibb medenezék akkor kijavíttattak vízzel 
láttattak el, süt száz újabb medencze építtetett.

Hosszú ideig azonban Rómában a hideg fürdő 
mint a test edzödését elősegítő tényező, vagy mint „via 
ad cibum“ tekintetett, s a módszeres hideg viz gyógy­
kezelés első nyomait Pliniusnál találjuk, a mennyiben 
ü említi, hogy Pompejus alatt Aselepiadas görög orvos 
betegeit hideg vizzel gyógyította. A császárok alatt a
víznek különböző hőfokok alatti hatása annyira már 
ismertetett, hogy thermákon kívül hideg fürdők, boro­
gatások, leöutések, zuhanyok, sőt gőzfürdők is diva­
toztak, s különösen idült bántalmaknál nagy átalános- 
ságban alkalmaztattak. E sorok Írójának is volt alkalma 
látni és használni a Nápoly melletti Bajaeban Nero 
korából fönmaradt és eléggé jól föntartott gőzfürdőt, 
hol a gőzt tengerparti barlang igen magas hőfokú for­
rása szolgáltatja. Minthogy abban a test gyors lehűté­
sét eszközlö készleteknek nyomai se látszottak, igen 
valószínű, hogy a gőzfürdők után napjainkban szoká­
sos zuhanyok akkor divatban nem valónak, noha áta- 
látios szokás volt (hermák használata után kisebb hő­
fokú medenezébe menni át. De nemis hihető, bogy a 
természeti- es gyógy tudomány ok az időbeli állása mel­
lett divatozott volna ily vakmciö empíria, s másfél ez­
redév lett szükséges, bogy a víznek elütő hőfokok 
alatti hatása minden irányban tanulmányoztassék s ál­
talában a fürdóazet mai álláspontja Méressék.

Augusztus császár — kimerüléssel — maga is bete­
geskedvén, Antonius Musa met-sinai orvos tanácsára, 
módszeresen alkalmazott hideg fürdőket használt, s a 
mint Dio Cassius túljegyezte ezektől gyógyult meg. 
Horae is cmliti — Epist. lő. L. I. hogy Musa öt, mód­
szeresen alkalmazott hideg viz gyógymóddal konok 
szemlobjából kigyógyitá. De Augusztus uralkodása alatt 
volt idő, midőn a hideg viz gyógymód Rómában csak-
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gyék mostani tanfelügyelőségének összes költségei 
mintegy ötezer forintra mennek, föltéve, hogy a ja­
vaslat tervezett járási tanfelügyelőit nem akarja 
mostohábban díjazni, s ezt alig akarhatja, mint a 
járási szolgaidra kát tehát ezer ötszáz forinttal, van 
pedig Fejcrmegyében hat járás és Székesfejervár sz. 
kir. város, mely szinte követelheti a járásokkal való 
egyenjogositását, Veszprémmcgyében pedig üt járás; 
c szerint tizenkét tanfelügyelőnek fizetése, ezer öt­
száz forintjával tenne tizennyolcz ezer forintot, vagy 
is a javaslat értelmében a két megyében a tanfel­
ügyelet legalább is 12,000 forinttal kerülne többe 
mint jelenleg. Van ugyan a javaslatban sok a mit 
mi nem értünk, de azt hisszük, hogy a szező maga 
sem érti, sőt meggyőződésünk szerint a kilátásba he­
lyezett részletezés után még kevésbé értenek, azért 
nem is kérünk többet belőle.

(Vóge következik.)

cs városi taniigy.
A fejérmegyei tankerület vaáli jár. köre f. ó. april 

15-kén, az Alcsuthon tartott tanítói közgyűlésen a min. 
„Rendszabályok“ értelmében megalakult.

Járási kör elnökké: Pesznek er József, alelnökké: 
Raima József, jegyzővé : Birithoffer Lajos kér. községi 
tanító urak választattak meg.

A tanítói értekezleten, illetőleg alakuló közgyülé 
sen a vaáli járás közs. tanítóin kívül, 7 felekezeti ta­
nító is részt vett, kik közül Scliiffler Antal bicskei és 
Peezina Fercncz sóskúti főtanitó urak egyszersmind 
tantestületi tagok.

A tanácskozmány nem ugyan nagyszáma, de a 
tanügyért forrón lelkesülő komoly s higgadtan gondol­
kodó tan férfiak körében folyt le.

A részletekből felemlíthető:
1. Elfogadta a vaáli jár. kör a székesfehérvári 

jár. kör ama indítványát, hogy a tantestületi nagygyű­
lés f. é. augusztus első felében Székesfehérvárott tar­
tassák. Bintliofh-r Lajos ur pedig, érintett nagygyűlésen 
,,A lianyay iskolalátogatás megszüntetéséről“ czimü 
dolgozatának előadására vállalkozott.

2 Őszi közgyűlését a jár. kör Vaálban határozta 
tartani. Ezen alkalomra Táusz Pál ó bárki és Turányi 
István alcsuthi tanító urak ajánlkoztak előadást tartani, 
Első a föld irat, utóbbi a számtanból.

3. Felolvastattak a tankerületi közp. elnökség által 
kidolgozásra feladott tételek ; nemkülönben a Koloss- 
váry- Sza lay-féle pályázat.

4. Molnár Aladár urat táviratilag üdvözölte a köz­
gyűlés, nagy gond s fáradsággal egy beállított s szeren­
csésen kereszU'ilvitt tan. riyugílíjtörvényjavaslatáért.

ő. A napidijak és mérsékelt útiköltség v. fuvar 
kiszolgáltatása ügyében szükséges lépések megtételére 
a közp. elnökség kéretett fel.

() A jelen volt tanítók, a különféle válaszfalaknak 
soraikban szükségessé vált ledöntését beismervén, azon 
óhaj nyilvánítás:

bár egyesülne s olvadna át a ,,Vértesaljai ta- 
nitó-egyteta „Fejérmegyei tantestületedbe — mi sem 
szólhatván többe a különböző jellegű csoportulások 
melb'tt — általános tetszés és helyesléssel találkozott.
Vó«r,,: .

7. A gyűlésre megjelent kér tanítok József fö- 
herczeg ur állal megvendégel telvén, illetők ezen magas

nem teljesen mellőzve lett, a esá-zár fogadott ti a és 
veje Marcellus ugyanis Masa gyógykezelése alatt 
meghalt. Koma fi urai megijedlek a hideg viz gyógy­
módtól; de a thermak nagyon megszokott pompáját is 
unatkoztatván a quiritoseket, egy igen ügyes Tessalus 
nevű ehavlalán azon gondolatra jutott, hogy a csilla­
gok járásából magyarázza ki az emberek betegségét 
és a föurakat ráolvasással gyógyítsa.

Ki napjainkban a liomoepathiának törvényhozás 
utján való canonisálását megérte, ki tudomással bir 
arról, hogy fővárosunkban csudaorvos él, ki a szem­
rekesz rostjaiban cs színfoltjaiban nemcsak a (Önálló, 
de rég elmúlt betegségek mivoltát fölismerni állítja, 
sőt többet mondok, elöhaladottnak tartott szellemi cul- 
luránk melleit keresett orvos is, be fogja látni, lmgy 
az emberi észnek mindig vaIának bogarai, és hogy a 
haladás útjába igen sokszor nem a csiszolatlanok gör­
dítek az akadályokat.

Merő uralkodása kezdetén Charmis nevű szintén 
görög orvos vis-zaállítá a hideg fürdők iránt megin­
gott bizalmat, s úgy hisszük nagy gyakorlattal Is bírt, 
mert azt Írja róla Pdnius, hogy: „frigidaque etiam in 
bylicrnis algoriInts lavari persvasit, mersis aegros in 
laetis, senes consulares usque ad ostentationem rigen- 
ti's.u — A keresztyénség első századainak puritán or 
ktilcsii fogalmai — noha a heti mosakodások csaknem 
kötelezők voltak -- nem vaiának kedvezők általában a 
Itirdészetrc, a közös fürdést szetnérmetcsségük tiltván, 
gyérültek a közfürdők látogatói; a vandalok, gól kok 
és liunnok Olaszországba ütése s egészben a középkor 
viharai az ókor nagy munkáit földulván, elpusz.tulának 
a fürdők is; a ftirdészet pedig népgyógyászattá fajult, 
sőt annyira kiment a divatból, hogy napjainkban nines 
nép bolygónkon, mely fürdőt általában oly keveset 
használjon, a hideg fürdőtől pedig annyira irtózzék, 
mint épen Romulus és Remus unokái.

kegy s kitüntetésért ő cs. kir. fenségének, úgy jegy­
zőkönyvileg, mint külön feliratban, leghódolatteljesebb 
köszönetüket fejeszték ki. Vaálvidéki.

Ezekután a „Székesfehérvár és Vidéke“ czimü 
hetilap f. évi 35. számában hozott azon bir, hogy:

Peszneker martonvásári tanító által Alcsuthra 
egybehívott tanítói közgyűlésen tervbevett jár. 
körré alakulás nem sikerült, téves és igaztalan köz­
lemény. Sz.

Néhány szó a nyelvtanulásról, 
ív.

Utóbbi ozikkemben akaratlanul összeütköztem Dar­
winnal, s ennek egyik világhírű eszméjéről egy plu­
szét merészeltem odamondani, szokásom szerint, min­
den teketória nélkül.

E végeit valaki jezsuitának nevezett, s minthogy 
ezen valaki még Darwinnál is fellebb áll, mert, mert 
nemcsak az elméket tudja meghódítani, de a sziveket 
is, — ennélfogva kötelességemnek érzem: magamat irá­
nyában igazolni; máskülönben beszéljen a világ bár 
mit, nem törődöm vele; mig a nap sütni fog az égen, 
nekem is jut valami belőle, egyébiránt nem bánom 
bárki tette oda — nem az eget, hanem a napot.

Azon édes ajkak (nem ízleltem ugyan, de gyaní­
tom) keserű vádja ellen tehát ezeket bociájtom most 
a világ bölcseinek jeges itélüszéke elébe:

I. En tudós nem vagyok, de mint ösztön embere 
kimondom azt, ha valamely szellemi óriás olyast állít, 
mi vasvilla gyanánt mutatja fel magát az én belátásom 
előtt; divatból hódolni nem tudok bármi capacilás előtt 
feltétlenül, ha bármennyire tisztelem is ezt vagy amazt.

II. En csak oly tudományt és lángészt becsülök, 
kinek egyedüli ozélja az emberiség boldogitása, vagy 
anyagi, vagy szellemi tekintetben: s egy parasztot, ki 
a tőidet müveié, többre becsülöm a legnagyobb láng- 
észnél, ha ez biu dicsőség, haszontalan búvárlat, vagy 
nem valósítható ábrándokon töri az eszét.

III. Nekem Dárwin ellen, mint természet vizsgáló 
ellen semmi kifogásom, kutassa ö fel annak titkait; 
vizsgálja és származtassa az állatokat és növényeket a 
mint neki tetszik ; számolja ki azt is mikor fog a nap 
tüze kialudni s számlálja meg hány csillag van az 
égen, lm jobbat nem tud tenni; de ne menjen a ti 
losba, mert úgy jár mint Napoleon a nagy járt, ki 
túlbecsülvén nagyságát, oda ment télen, hova nyáron 
sem kellett volna mennie s meg is bukott. — Darwin 
lelki dolgokba avatkozik és mint egy második alkotó 
azt határozza, hogy nem kell szellem, rimes szellem, 1 
nincs Jelek; minden anyag, anyagi szervezet, gép csak 
az ember, tökélesült gép, az állat is gép, minden gép, 
melyet csak fel kell bűzni es reperálni. Ezen eszméből 
ugyan nem fog soha egy parányi boldogságot sem ki­
csavarni az emberiség, habár mind csupa llerculesek- 
bői állana is. Agasiz szinte vizsgálta a természet tit­
kait, de e részben nem tart Darwinnal. Azt pedig én 
mint nem tudós is merem állítani, miszerint épen el­
lenkező irányban kellene a bölcsészeinek haladnia. Az 
áliatiságból, anyagiságból, gépiességből mind inkább 
kivetkezni; az emberi szellemben vagy lélekben hinni, 
a lelkiéről nevelni, a szellemet mint a test feletti ural­
kodót miívelni, mert a morális érzelem csak ezen 
alapulhat igazán s ez az én indokom, nem pedig je­
zsuitái szineskedö szenteskedés! látszat, nem vallásos 
érzelem az, mit ama uj tan veszélyeztet, hanem az

Az újraéledés korszakában a gyógytudomány gya­
korlati ágai között a sebé zet terén a legpositivabb ha­
ladást, ennek megfelelők g sebészek vaiának az elsők, 
kik a hideg víznek lobellenes hatását sebek és külső 
bántalmaknál legkorábban megkísértették. Havrey által 
a vérkerengés élettana már megállapítva lévén Páré 
Ambrus és Fallopia Gábor a hideg vizet említett ezé- 
lokra már élettani ismerettel használták. A víznek ltü 
lönbözü hőfokok alatti hatását legelőbb Angolhonban 
tanulmányozták: Floyer 1697. volt az úttörő. Kél bo 
roszloi orvos, roszindulatu hagymázjárvány alkalmával 
1736 ban igen kedvező tapasztalatokat tettek hidegvi­
zes dörzsölések hálásáról, a nélkül, hogy módszerük 
eredményének leírásával hihetetlenséggel határos bárnu 
lásnál egyebet arathattak volna. Hasonló sikert ért el 
Wright 1777-ben hajón kiütött járványnál a tengeren, 
annak s a korábbiaknak közleményét a gyakorlati an­
golok annyira fölhasználták, hogy 1798 ban Currie 
munkája megjelenhetett; Smith pedig 183U-ban sok 
angol orvosnak emberéleten át gyűjtött tapasztalatait 
kidolgozhatta.

De a gyakorlati módszer még mindig hiányos 
vala, s a sleziai paraszt Prisznitznek kelle születnie, 
hogy a több mint század éves tapasztalás ne csak az 
üdült betegségekben használtassák, de a heveny kór- 
alakoknál is érvényre emeltethessek.

Prisznitz óta a hidegvíz gyógymód újabb vívmá­
nyokat, mutathat föl, és pedig épen azon kóralakok­
nál, melyeknél az általános hiedelem aggodalmakkal 
volt eltelve; a bizonyára igen sok kóralak gyógy ered­
ménye kedvezőbb lenne, ha a közönségnek hideg viz 
iránti előítélete, rctlegcttó nem tenné a gyakorló orvos 
elölt az Antonius Musa-é féle népszerűtlenséget.

erkölcsi érzelem, minek egyedüli biztos alapja csak a 
szellemi erőnek hatalmában és művelésében található.

Herczegk V.

Hatósági élet.
Fejérmegye bizottságának május hó 3-án tartott 

rendes évi közgyűlése.
(Vége.)

Felolvastatott az állandó választmány előterjesztése 
a mértékhitelesitési-hivatal felállítása tárgyában. Az ál­
landó választmány véleménye egész terjedelmében el­
fogadtatván annak értelmében a száraz tárgyak méré­
séhez és a bordók hitelesítéséhez szükséglendö hitele­
sítési eszközök megküldése végett a központi mérték­
hitelesítő bizottság megkerestetik. A Nyék községben 
szükséglelt helyiség megszerzése, esetleg kibérlése 
iránti intézkedéseknek megtételére a járási szolgabiró 
utasittatik. A hitelesítésnél alkalmazandó személyzet 
díjazása és alkalmazása, valamint a hitelesítési díjsza­
bály közzététele és a szedendő díjak mikénti kezelése 
és ellenőrzése iránt tett javaslat nyomán a részletes 
intézkedésekkel az alispán ur bízatott meg.

A nyilvános betegápolás tárgyában hozott törvény 
végrehajtása iránt leérkezett belügyminiszteri leirat 
felolvastatván, miután a betegápolási költségek fede­
zésére pótadó kivetése raellözhetlen, az állandó választ­
mány javaslata nyomán az egyenes államadó után ki­
vetendő pótadó mérve circa 5000 írtban állapíttatott 
meg, ekként egy adó forint után '/a kr. pótadó esvén. 
Az ily alapon kivetendő pótadénak folyó 1875. évi I. 
felére esedékes része f. évi junius 15-ig, a harmadik 
évnegyedre esedékes szept. 15-ig, mig az utolsó ne­
gyedről deez. 15-ig a járási szolgabirók utján beter­
jesztendő. Jövendőre pedig a pótadó behajtása és be­
terjesztése a kir. adóra nézve fennálló időközökben 
eszközöltetik.

Olvastatott az álland. választmány véleménycs je­
lentése, melylyel előterjeszti a belügyminiszternek azon 
leiratát, melyben a megyei közönség—több fejérvári 
ügyvéd panaszos kérelme folytán — mely szerint a m. 
tisztiügyészt árváién perek vitelétől eltiltani kérik — 
határozat hozatalra utasitatik ; panaszlók kérelmének a 
gyűlés helyt nem adott, miután az árvaszók előterjesz­
tése szerint az árvák érdekeire a tisztiügyésznek ügy­
ködése nem hátrányos, sőt inkább előnyös.

Felvétetett a belügyminiszter leirata, a megyei 
pénztárban kezelt „tartalék alap“ iránt felterjesztendő 
felvilágosító jelentés tárgyában. ■— Ezen tartalék alap 
mennyisége és keletkezésének tüzetes megvizsgálása 
végett Venosz Imre elnöklete alatt, Horváth Imre, 
Fekete János, a fő- és árvaszéki számvevő s pénz 
tárnok kiküldetnek.

Ezután néhány kevésbé közérdekű tárgy elinté­
zésével az ülés véget ért. r. I.

Székesfejérvár sz. kir. város bizottságának 1875-dik 
évi május hé 10-én tartott rendes havi közgyűlése,

Elnök: Szögyóny-Marich László városi fő­
ispán ur. J egy zö: Jurasaek Fercncz városi fő­
jegyző ur. Bizottsági tagok jelentékeny számmal.

A jövő havi közgyűlés junius 14-kéro tűzetik ki.
Felolvastatott Szeged város közönségének rnegke 

resése, melylyel a kereskedelmi, gyári és üzleti köny­
veknek magyar nyelven leendő vitele végett az orszá­
gos képviselőházhoz intézett feliratát hason szellemben 
támogatni kéri. — Tudomásul vétetett.

Az újabb választások következtében szükségessé 
vált választmányok és bizottmányok következőképen 
alakíttattak meg:

Az igazoló választmányba a régi tagok.
Az állandó bíráló választmányba választattak: Ju 

raszek Fercncz, Boross Imre, dr. Kaiser Sándor, 
Madaras Lipót, Szépéit Nándor, Pellet Ödön.

A föreáltanoda gondnoka Szüts Sándor lett.
A központi választmányból Say Rudolf ur kilép­

vén, helyette Lörincz Károly választatott meg.
Az iskolaszék következő tagokból alakult meg: 

Gerlaeli Benjámin, Braun József, Gebhard Ignáez, Hi­
szi ts István, id. Námesy Fercncz, Say Rudolf, Janny 
József, Madaras Lipót, Schnetzer József, Ligeti József, 
Peczeli Vinczc, Mendlik Alajos, Klökner Péter, Fekete 
Pál, llavranek Antal, Pribék Antal, Szendvfíy József 
és Szöllösy Pál.

Felolvastatott Say Rudolfnak nyilatkozata, mely 
lyel a központi választmányból való kilépését bejelenti, 
ugyszinte Matuska János is bejelenti, hogy az állandó 
bizottságból kilép,-- utasittatik a választmány, hogy a 
leköszönt elnök helyébe uj elnököt válaszszon.

Felolvasta tolt Kovács József építkező és Knöbl 
József tervező szakértőnek épi'kezési engedély meg­
adása iránti kérvényük. Az építészeti szakosztályhoz be­
adott tervezetük visszautasittatott és az építési enge­
dély nem adatott meg, ugyanazért jogorvoslást kérnek. 
A szabályrendeletek értelmében a minisztériumhoz kel­
lett volna nekik folyamodni. Miután a közgyűlés nem 
illetékes, a kérvény c helyen nem tárgyaltatott, hanem 
folyamodók utasitandók lesznek, hogy kérvényükkel a 
minisztériumhoz forduljanak. Különben felesleges a fe- 
lülfolyamodás, miután építkezők hajlandók a szakosz­
tály által kijelölt hiányokat kijavítani.

Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter leiratban értesíti a város közönségét arról, mi-
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szerint közelebb városunkban történt idüzése alkalmá­
val meglátogatta a reáltanoda helyiségét és arról gyti 
zödött meg, miszerint az jelen állapotában még a leg­
szerényebb igényeknek sem felel meg; különösen az 
5, és ti-ik osztály oly szült, hogy mint a tanárok, mint 
a tanulók egészségére veszélyes. Ugyanazért közegész 
ségi szempontból odautasitja a várost, hogy rögtön és 
haladéktalanul intézkedjék arról, miszerint ezen két 
osztály más helyiségekben helyeztessenek el, ellenben 
kénytelen nevezett két osztályt azonnal bezárni. A mi 
niszteriumnak teljes joga van követelni egy alkalmas ; 
helyiség előállítását, miután 4000 frt. államsegélyben 
részesíti a reáltanodát. Kívánja azért, hogy a mostani 
helyiség felcserélésére nézve a város akként gondos 
kodjék, hogy egy uj reáltanoda építését még ezen 
évben és pedig szeptember hóban megkezdhesse, ellen­
kező esetben meg fog vonatni az államsegély.

A miniszteri utasítás haladéktalanul intézkedést 
kíván, ugyanazért a reáltanoda ö. és 6 ik osztály azon­
nali áthelyezése czéljából szükséges helyiség kiszeme 
lésével polgármester, a föreáltanodai igazgató és isko­
laszéki elnök megbizatott és a bizottság elnöke meg- 
haialmaztatik, miszerint ezen határozatról a minisztert 
értesítse. Az uj reáltanoda felépítésére vonatkozólag 
pedig, miután egy nagyobbszerü iskolaépület felépítése 
200,000 írtba kerül, s a város anyagi viszonyai nem 
olyanok, hogy a felépítésre nézve azonnal intézked­
hetnénk,— a reáliskola épület kijelelésére kiküldött 
bizottság megbizatik, hogy a reáliskola végleges elhe­
lyezésére alkalmas helyiség kibérlésére nézve intéz­
kedjék és működésének eredményéről a jövő havi 
közgyűlésen jelentést tegyen.

A belvárosi gyalog laktanyában szükségessé vált 
javításokra 120 frt. utalványoztatott, s a gazdasági ta 
nácsos utasittatott, hogy a munkálatok loganatositásá 
ról intézkedjék.

A purgermalmot Szaváry Imre 400 frt. évi haszon­
bérért hajlandó bérbe venni. A városra nézve ezen 
előnyös ajánlat elfogadtatott és a tiszti ügyész utasí­
tandó , miszerint a bérlet-szerződést 3 évre elkészítse.

A város tulajdonát képező sóstói nád ára 100 
kéve 6 írtról 4 írtra leszá 11 iItatott.

(Vége következik.)

Egyletek és intézetek.
Meghívás. A székesfejérvári lövész-egylet t. ez. 

tagjai a lövölde nagytermében f. évi május hó 17-én 
d. e. 11 órakor tartandó rendes évi közgyűlésre tiszte­
lettel meghivatnak. — A közgyűlés tárgyai: 1) Az évi 
költségelőirányzat tárgyalása. 2) A terem építési köt 
vények sorsolása.

Ugyan e napon fog a lövölde ünnepélyes megnyi 
tás mellett rendeltetésének átadatni a következő sor­
renddel : Reggeli 9 órától 11 óráig czéllövészet. Reggeli 
1 1 órakor közgyűlés. Délután 1 órakor társas ebéd. 
Délután czéllövészet az eddigi ezéltáblákon — úgy egy 
újonnan beszerzetten szobafegyverrel.

Délután 6 órakor tombola értékes nyereménytár­
gyakkal , melynek bevégeztével a lövöldéi kert és te­
rem fényes kivilágítása mellett tánczmulatság fog ren­
deztetek

Székesíejérvárott, 1875. május 11-én.
Az igazgató választmány.

Megyei és városi hírek.
— Miután közeiéiül részint politikai irányit vi­

tatkozások , részint támadások felvétele végett lapunk 
szerkesztősége több oldalról is megkerestetett, kije­
lentjük, hogy mint társadalmi irányú lap hasábjain 
sem politikai irányú vitatkozásokat, sem támadásokat, 
sem egyes pártállások bírálatára vonatkozó közlemé­
nyeket nem közlünk. Politikai pártállást nem l'ogla- 
lmik el, hanem minden pártkörében felmerült eseményt, 
úgy a megye és város területén történő politikai moz 
galinakat egyszerűen a történtekhez híven közöljük, 
registráljuk. Egyszersmind levelezőinket s kUlmunlta- 
lársainkut ezen értelemben újra felkérjük, hogy vi­
dékükön történő minden nevezetesebb politikai moz­
galomról párlkülünbség nélkül lapunkat értesíteni 
szíveskedjenek.

— Mindszenti Kornélia, elsőrendű opera és 
operette énekesnőt, a debreczeni színtársulat kiváló 
tagját szerződtette Károlyi L. igazgató a jövő szin- 
idényro városunkba. Ezen előnyös szerződtetés felett 
egyrészről örülünk, másrészről újra figyelmeztetjük, 
hogy c jeles tehetség mellé még közönségünk a Szi­
lágyi pár szerződtetését is óhajtaná.

— A közelebbi megyei közgyűlésen megemlítve 
volt, hogy í. évi május 18-án ismét rendkívüli köz­
gyűlés fog összehivatni a kataster bizottságok megala­
kítása végett. Mint hiteles forrásból értesülünk, közbe 
jött akadályok miatt e közgyűlés nem fog 18-án meg­
tartatni, hanem május 18-tól 24-ig valamelyik közbeeső 
napra bivatik össze. Ezt a megyei bizottsági tagok 
értesítése végett jónak találtuk közleni.

— A műkedvelői szinielöadásokban következő 
műkedvelők fognak közreműködni: Emhecht Károlynó, 
llassmaim Ida, Horváth Böske, Mcdgyasszay Zsófi, 
Pölhösy Istvánná urhülgyek; továbbá Bazsalik Mihály, 
Epstein Gyula, Kerbler Gyula, Szenyovszky Miklós, 
Horváth István és Schneezer János urak.

— Lesz. valahai« árvához! A legutóbb lefolyt 
városi közgyűlés alkalmával az árvaházi tanács szü- 
kebb körű bizottságának az árvaház felállítására vonat­
kozó javaslata tárgyaltatván, liatároztatott, miszerint 
addig, inig az árvaházi alap annyira növekszik, hogy 
a ezélnak megfelelő épület emeltetik, ideiglenesen 12 
árva számára a belvárosi ovoda-házbau levő lakás — I 
melyet jelenben Klein Lipót lakja, — Dömötör napig • 
bereudeztetik. Ideiglenes árvagondnokul a kisdedovó 
tanár fog felkéretni. Az árvaház Dömötör napkor nyit i 
tutik meg. Alaptőkéje jelenben 21,804 frt. 34 kr.

— Tanodái szünidő. Tanügyi körükben azon 
hir van elterjedve, hogy a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a folyó iskolai évnek már július első napjai­
ban bezárását, s a tanodáknak szeptember hó első fe 
lében megnyitását fogja legközelebb elrendelni. E ren­
delet azonban az idén csak a nép- és polgári iskulák- 
s a közép és reáltanodákra fogna kiterjesztetni. Indító 
okaiul ez intézkedésnek emlittetnek a tanító-egyletek 
s gyűlések ez irányú számos kérvényei s egészségügyi 
tekintetek, melyek előnyösebbnek tüntetik fel a julius 
— augusztusi szünidőt, mint az a külföldön csaknem 
kizárólag el is fogadtatott már.

A mert cl. hitelesítő-hivatal kezelésére a hétfőn 
tartott közgyűlés alkalmával Námesy József választa­
tott meg. A hivatalos működés jövő hó elsején fog 
megkezdődni.

— Egy jótékony irányú egylettel szaporodott vá­
rosunk ismét. Ugyanis a helybeli evangélikus gyüle­
kezet kebelében Németh Károly derék lelkész közre­
működése s tevékenysége által nögyám-egylet alakult, 
melynek czélja takarékos-ág s a megtakarítottból se 
gélyezése a helybeli evang. egyházhoz tartozó szegény 
családoknak, különösen elhagyatott öregeknek vagy 
betegeknek és a tanköteles ruhátlan gyermekeknek és 
a gyülekezetben felmerülő egyházi és iskolai aprólékos 
szükségletek fedezése. A czél mindenesetre a legszebb 
jótékony czélokhoz tartozik. Minél nagyobb sikert kí­
vánunk az egyletnek.

— Köszönetnyilvánítás. A í. hó 7-én elhunyt 
kedves gyeimekünk gyászos temetésére számosán egy- 
begyült díszes közönség, számos részvétéért, melylyel 
szülői fájdalmunkat enyhíteni iparkodott, fogadja őszinte 
küszönetünket.— Székes íejérvárott, 1875. évi május 8. 
Karéi dg Lajos és neje Kovács Etelka.

— A városi volt bolpárt e hó 9. a „Magyar 
király“ vendéglő nagytermében ülést tartott. Az ülés 
czélja tulajdonképen az volt, hogy határozatilag ki­
mondja, valljon az eddigi országos pártok közül me­
lyikhez, a szabadelvűhöz vagy a függetlenségi alias 
szélső balpárthoz csatlakozik-e az eddigi balpárt. Az 
ülést Gergey Károly nyitotta meg s elnökül Liszits 
Istvánt ajánlá, ki meg is választatott. Az elnök az 
elnöki széket elfoglalván az ülést nyilatkozatra hívta 
fel. A szabadelvű párthoz leendő csatlakozás illetve 
fusio mellett szól Gergey K. és Markus Antal; ellene 
Kaiser Sándor majd két óráig beszélt, valamint ö úgy 
Persz A. és Pribék a szélbal illetve függetlenségi 
párthoz való csatlakozást ajánlják. A szélsőbal három 
utóbb említett szónokának igen hosszú, minden parla­
menti szabatosságot nélkülöző zagyvalékokból álló be­
szédei által sikerült a gyűlést minden határozattól visz- 
szatartani, mert a közönség délután 1 óra leié végkép 
szét oszlott, sőt a rósz nyelvek azt beszélik, hogy az 
utolsó szélbali szónok, midőn beszédét befejezte maga 
volt már s igy kénytelen vala nemcsak az ülést befe­
jezni, de a termet is bezárni. Nem tudjuk mennyiben 
igaz o hir! De annyi áll, hogy a tusiét a hosszú dik • 
fiókkal ez alkalommal megakadályozták.

— Gróf Fesztetich l’ől és érdektársainak kér­
vénye folytán a m. közlekedésiminiszter Budapestről 
a Csopelszigeten át Adonymtk, Sárbogárdnak, Pincze- 
helynek, Dombóvárig vezetendő vasútvonalra az elő­
munkálati engedélyt egy évre megadta.

— Egy joggyiikornolí felvétetik egy helybeli 
köztiszteletben álló ügyvéd irodájában. Bővebb érte­
sítést ez ügyben e lap szerkesztősége ad.

— A fej él-megyei és városi m u z e u m n a k 
Heiszler Győző ur Vaálból „1 frtos utalványt magyar- 
ország jövedelmeire.“ Számmer Kálmán ur 1 dr. bécsi 
szinlapot 1818-ból ajándékozott.

— „Székesfehérvár és Vidéke“ szokott szél­
bali handabandázó stilussával egy vezérczikkben szórja 
ellenünk ferde gondolkodás módjának eltompult nyilait. 
A nagyhangú liandabauda felett, bár malifiával is fel 
van bokrétázva, jóizütt kaczagtunk. Ezen silány sze­
mélyeskedés, goromba támadás nem méltó arra, hogy 
részletesebben válaszoljunk rá, különben is, ha azon 
ámításokat, kicsavart eszméket, félszeg gondolatokat, 
s szélbali vaddühbül eredt ráfogásokat, durvaságokat 
mcgczáfolni akarnánk, illetve az egészet helyreigazí­
tanánk e szóbaállással csak saját hírlapiról tekinté­
lyünknek ártanánk. Nyugodjék a kedves collega a 
szélbali törpe minoritással együtt állítólagos győzel­
mük képzelt babérjain! Ezen ezikknek nevezett va­
lami logikátlan szóhalmaiból azonban kivettük azt, 
hogy a kishamis az eddigi álarezot elvetve felcsapott 
a szélbalpárthoz s ezen párt leibjournáljává felavatta 
magát. — Sok szerencsét az uj pályához 1 Különben e 
térre, a politikai elvek a nézetek megvitatásának te­
rére nem is követhetjük, mert lapunk társadalmi lap 
s e téren is talál elég megvitatni valót.

A lövölde iiiegii) itási ünnepélye alkalmára 
rendezendő társas-ebédre aláírni lehet: Ullmami 
Miklós, Forster György és Hurnyászky Ágoston urak­

nál lövő Ívre. Egy teríték áru 1 frt. 60 kr., bor és 
kávé nélkül.

— Gernianisatiu. Budán létezhetik „Genie Di 
reetion“ feliratú hivatal, mert városunkban több helyen 
ily aláírással egy német hirdetményt olvasunk. Sze­
retnék tudni, valljon ezen „Genie Direktion“ mily 
ezélzattal ragasztott ki német felirásu árlejtési hirdet­
ményeket magyar városunkban V Talált azért, hogy 
csupán német ajkúak olvasván, azok is jelenhessenek 
meg a pályázaton. Nézetünk szerint édes magyarha­
zánk területén nemcsak az észszertiség és czélszerüség 
követeli; de a törvényen kívül az erkölcsi érzés is 
azt kívánja, hogy nyilvános, köz- (habár katonai) ha­
tóságtól eredt hirdetmények magyarul bocsátassanak 
szét, mert bizonyára nem Fejér vár német, (mert hisz 
ilyen ajkú itt nincs) hanem magyar ajkú közönségének 
vannak szánva o hirdetmények. Jó lenne már egyszer 
ott Budán is hallgatni a közvélemény intő szavára!

— A közegészség szempontjából a városi ha­
tósághoz fordulunk. A nyári évszak következvén, a 
dögtesteknek nyilvános helyen enyészése nemcsak az 
undor, de a közegészség szempontjából is veszélyes.
A napokban két helyen is, a gyümölcs-utczában, s a 
hosszú sétatéri csatornában döglött kutyákat láttunk 
elhányva, melyek rothadó teste dugleletes s az egész­
ségre veszélyes kigőzölgésével a levegőt megfertőzted. 
Figyelmeztetjük ezért a hatóságot, hogy a dogtestek­
nek nyilvános helyre kitevését minél szigorúbban, főleg 
a nyári évszak közeledtével ellenőrizze s az ezt te­
vőket szigorúan büntesse.

— Üeklildetctt. A méter-rendszer, tanítók, ma­
gántanulók és iskolák használatára, gyakorlatilag ösz- 
szeállilva Bloch Samu által. Ára 10 kr. 16 oldalra 
terjed. Röviden adja elő a méter-rendszert, főleg az 
átszámításokra több példát bemutat. Kapható helyben 
Klükner Péter könyvkereskedésében.

— Köszönetnyilvánítás. Alulírott magam, vala­
mint édesanyám és testvéreim Jozefa, Amália, Geor­
gina, János, Erzzébet és Julia nevében forró köszö­
netét mondok a nyilvánosság előtt mindazoknak, kik 
szeretett atyám Zavodszky János volt sárosdi fő tanító 
f. hó 9-én tartott temetésén részt vettek. —Kelt Sá- 
rosdon, 1875. május 10. — Zavodszky István, tanító.

— A lövölilei niulatságreiulező bizottságnak a 
már lapunkban közlőit névsorát következő urakkal 
egészítjük még ki: Feiner Soma, Havranek Lajos, 
Kovács Pál és Thaly István; kik a bizottságba meg­
választattak ugyan, de még ez ideig nem nyilatkoztak, 
váljon elfogadják e vagy sem?

— Veszedelmes utitárs. Vasárnap a déli vonat 
tál gróf B. utazott Budáról egy első osztályú coupéban, 
hol egy uriaa kinézésű egyén foglalt helyet. Az isme­
retlen egész utón szótlanul hajtotta le fejét, de midőn 
a vonat Székesfejérvárra érkezett, elkezdte szemeit for 
gatni, érthetetlen hangokat gagyogott, egyszóval úgy 
tett, mintha őrülési rohamok szállották volna meg, s 
kezével minduntalan fölfelé mutogatott; a gróf figyel­
messé lesz, oda tekint, de alig nézett fölfelé, midőn 
az ismeretlen a kedvező alkalmat felhasználván, a gróf 
üldalzsebéböl egész kényelemmel kihúzta a tárczát, 
melyben 350 frt. készpénz és egy külföldre szóló útle­
vél volt s azzal eltűnt. A megkárosult gróf az esetet 
a kalauznak bejelentette, de a vonat ismét tovább in­
dult. A mint azonban a kalauz az utazók jegyeit vizs­
gálja, feltűnt neki, hogy a harmadik osztályú coupé­
ban egy utas első osztályú jegygyei utazott. Azonnal 
kérdőre vonta az ellopott tárcza iránt, de a tolvaj sza­
badkozik, mitsem akar tudni róla; hanem a midőn a 
vonat Csikvárra ért, kiugrott a vaggonból és eszeve­
szettül elkezdett futni, a kalauz nem volt rest, utána 
szaladt s néhány ember segítségével a tolvajt nyakon- 
csipte, aztán elvették tőle a lopott tárczát, ötét pedig 
a hűvösre kisérték.

— A föreáltaniidai ifjúság majálisának, mely 
holnap, csütörtökön fog Pétben megtartatni, úgy látszik 
kedvezni fog az idő. A rendező urak erősen állít 
ják, hogy holnap ,a legszebb tavaszi nap lesz, mert 
derül mindenfelé. Es egy jó, kedélyes tavaszi mulat­
ságra mi kell egyóbb? Hisz a jó időn kívül minden 
megvan, hogy a majális a legjobban sikerüljön. Péth 
még talán annyi sok szép leányt nem látott, mint a 
mennyi fogja holnap élénké tenni a kis mulatságot. A 
mi pedig a rendezőséget illeti, minden kitelhetöt el 
fog követni a közönség szórakoztatására.

— Tűz. E hó 8-án déltájban a Széchényi-utezai 
Csép János féle házban az udvaron felhalmozott kuko- 
riczaszár ismeretlen tényező folytán meggyulladván, 
mielőtt a tűz nagyobb mérvet ölthetett volna, a ház 
beliek által a szomszédok segítségével csakhamar cl- 
oltatott.

Létezik vái'osuiikbiin egy zuglap, mely magát 
élczlapnak czímezi. E nyomorult lapot egy szellemileg, 
erkölcsileg, sőt a szeszesitalok túlságos ivása által tes­
tileg is nyomorékká vált ember szerkeszti, hogy ki ezen 
ember nem nevezzük meg, nevével lapunkat nem 
akarjuk beszennyezni. Ezen nyomorék által szerkesz 
tett zuglap, mint a társadalom salakja, rákfenéje, ön­
tésiünkön rágódik s tenyészik. Az illemet s crkölcsi- 
ségot lábbal tapossa, a közérzett megveti; pár krért 
családi titkokat a legrosszabb színben nyilvánosságra 
hozza, egyeseket, hogy neki fizessenek, a legkárhoz- 
tatundóbb módon megtámadja, szóval a közerkölcsi 
érzést személyes érdekeiért megveti, bepiszkolja. Bizony 
nyomorult az ily sajtó, mely mások piszkulódásából él 
és szégyent hoz azon városra is, melyben ólődik. Fi
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gyelmeztetjük városunk közönségét, hogy ne engedje 
a jézan, erkölcsi érzését ily utálatra méltó modorú 
lappal beszennyeztetni; működjék közre ezen társa­
dalmi salak elnyomására, mert e lap a fővárosban is, 
sőt a közel vidéken általános megbotránkozást szült s 
ezen lap fennmaradása a főváros, sőt az egész haza 
előtt furcsa világításban tünteti fel nemcsak a. helyi 
sajtó irányát; de e város közönségének Ízlését is.

_ Jólékonysitg. E városnak nemeslelkü áldo­
zatkész fia Rónay Jáczint felszentelt püspök és po­
zsonyi nagyprépost ur ö méltósága a helybeli belvárosi 
kisdedovodának anyagi felsegélyezésérc a hozzá inté­
zett felirat folytán 100 Irtot adományozott azon Ígéret­
tel, hogy évenkint hasonló összeggel fog a nevezett 
üdvös intézet felsegélyezóséhez járulni, kijelentvén vá­
lasziratában még azt is, hogy ha bár újabb hivatása 
távoltatja is szülővárosától, „Székesfejérvár“ a haladás 
pályáján reá, mint hü fiára mindig számiihat —Úgy 
hisszük, hogy e nemes tett és sokat mondó szavak 
bővebb commentárt nem kívánnak, mert önmagukban 
hordják a dicséretet. — Mint értesülve vagyunk a bel­
városi kisdedovoda-egylet részéről folyó hó 9-én tartott 
rendes évi közgyűlésen a nevezett felszentelt püspök 
és pozsonyi nagyprépost ur ő méltóságának felolvasott 
eme levele lelkes éljenzéssel iidvözöltett, és ezen tariu 
sitott nagylelkű jótékonyságáért hozzá hálafelirat intéz­
teim hiitároztatott, ezenfelül az alapítók sorába felvé­
tetvén, rézére az alapitó oklevél kiadatni, nemkülön­
ben nevének megörökítéséül arczképének megszerzése 
és az ovodn helyiségben*! kifüggesztése elrendeltetett.

— A főrenltiiliodni majális alkalmából f. május 
hó 13 án, vagyis holnap csütörtökön, a már korábban 
jelzett külön vasúti vonat menetrendje véglegesen ekként 
lelt megállapítva: Sz.-Fejérvárról elindulás reggeli 6 
óra 59 perczkor, Pétlnöl vissza esti 9 óra 15 perczkor.

— Tiibort-zky és Parscli zcnemükercskedésében 
Budapesten újonnan inogj lelitek s hozzánk beküldet­
tek : B-aháné legkedveltebb dalai. I. A háromszéki 
leányokból: ..Maros vize folyik csendesen.“ 2. A falu 
rosszából: ..Fogadásom tiltja szeretni“ stb. Énekhangra 
zongora kísérettel (vagy zongorára magán) alkalmazta 
Erkel Gyula. Ára 80 kr. Ezen igen érdekes zenemü­
vek kaphatók helyben: Klökner Péter könyvkeres­
kedésében.

Bek ül de tett.
Minden beteg erőt és egészséget nyer gyógyszer 

és költség nélkül a

Revalesciére du Barry
gyógytápszertől Londonból.

20 év óta semminemű betegség sem volt képes o kellemes 
egészségi tápszernek ellenlállni, s üdvösnek bizonyult az felnöltek- 
uól agy mint gyermekeknél orvosság és költség nélkül minden gyo­
mor-, ideg-, mcli-, tiidii-, máj-, mirigy-, nyákhártyatégelyezési, liólyng- 
és vesebaj, giiniíl-, aszkór, nehéz lélegzés, köhögés, einésztlictleuség, 
dugulás, hasmenés, álmatlanság, gyengeség, aranyér, vizi betegség, 
lázszédülést, véine gszorulás, fiilzsitiongás, émelygés és hányás, síi- 
terhesség rolyiuníihan, lmsháityaloh, mélakór soványedás, csóz, 
köszvóny, sápkor ellen, úgyszintén csecsemőknél, eledelül dajkatej 
helyett előnyt érdemel. Kivonat «0,000 bizonyítványból gyógyítások­
ról, melyek minden gyógyszer ellen önerőitek, ezek közt bizonyít­
ványok: L>r. Winner tanártól, F. W llem-ki tanár uitól, gyógyla 
nácsos clr. Angclsten, dr Vholernnd, dr Campell, dr Ltédé tanár, 
dr. Vrc, VastlvHtuárt grófnő, Issei stein In rezegtük Meusdorf-l'uully 
ministől- elnöktől és több magas állású egyénektől tetszésre bér- 
rnentvo beküldotuok.

Kivonatok a 80,000 bizonyítványból.
72,448. az. bizonyítvány. C’iulix, 1808. jur.ius 6.

llAlAa kötelességemnek tartom azon kedvező hatást közzétenni, 
melyet u Revnlescicre-chokoláde nőmre gynkurolt O ugyan éveken 
At a legirtéztatóbb altesti fájdalmakban és folytonos AlmatlansAyban 
szenvedett, mely kínos állapot az ön Revalesciére-eliokolAdéjánuk 
baaznáiuta után, mintegy varAzslutra éltiint. Legmélyebb tisztelettel

V III c ti II t o M o y a n ó.
72,018. az. bizonyitvAny Ln-Itocll<‘. Kiír Yoil, 1868. jul. Ö0.

Az ön KeVHleseiére-chokolAdója legirtóztatóbb gyomor- s ideg­
bajomat megszüntette. ülailaillti A villand.

Kevaleseiérc 4-szer táplálóbb a húsnál és 60-szer megkimóli a 
gyógyszer áfát felnőtteknél úgy mint gyermekeknél I 2 fontos bá- 
doghzelencióbti 1 frt ( 0 kr. Mont 2 írt 60 kr 2 font 4 frt 60 kr. 
6 font 10 irt 12 font 20 frt. 24 font Öti Irt. Revulesciere Bisqnittek, 
az« lenczékheti 2 frt 60 kr és 4 frt. 60 kr. — Revaleseiére-esokolAdó 
porban és táblák ban 12 csészére 1 frt 60 kr 24 csészére 2 I rt. 60 
kr. 4i csészére 4 irt. 60 kr. porokban 120 csészére lO frt. 288 csé­
szére — 670 csészére 80 frt.

Kapható: Harry du Barry és társa által Bécs, Wallliscb- 
gasee 8. sz Szék. sh jéi várnit Dubaila lij Orgy gyógyszertárában. 
Budapesten Török JÖZSVÍ gyógyszerésznél.

Gabona-á r
május 12-kón.
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Tiszta búza.................................. . II 4'5ö' 4 20 4
Kétszeres................................... • 3i70! 8 üo; 3 50
Rozs................. ......................... • 3 H 3 30, 3 20
Árpa........................................... . ! 2 30j 2 20 — —

1 951 1 90
Kukoricza.................................. . II 2|60 2 60 2 40

xxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Köszönetnyilvánítás és jelentés.

Alulírott hálás köszönetét nyilvánítja a n. 
é. közönségnek irányába tanúsított szives rész­
vétéért, melyet a Raum-féle fürdőházban levő he­
lyiségében számos éveken át élvezett; egyszer­
smind van szerencséje jelenteni, hogy szent 
György nap óta

bor- és sörcsarnokom
a volt Petőfi csárda helyiségében létezik.

További szives részvétet s mentül számo­
sabb látogatást kér tisztelőjük

Scheiter Lőrincz.
xxxxxxxxxxxxxxxx

Epen most megjelent Werfer Károly 
könyvkiadóhivatalában Kassán ós kapható ® 
minden hazai könyvkereskedésben. Székes- 
fejérvárott Klökner Péternél: ^

• Az uj mérték, 5
útmutató JCfr

a métermértékek köm yü elsajátítására és vezérfonal
azolui ak basználatairél a közéletben. w

Itnszonliárom átváltoztató is ntgvvtn áinmtató táblával.

Cxlcssliilbll
(Karlsbad mellett)

a legtisztább alkali tartalmú savanyuviz,
igen jó feloldó szer minden yégebajoltnál, gyomorsa- 
canyuság , üdült köhögés, gyomorgörcs, a gyermekek 
chorlach-betegségénél, úgy a gége- s hólyaghurutnál, 
úgyszintén orvosi rendelet után a karlsbadi pezsgő 
sóval, tejjel vagy tej nélkül, végre mint

legpomjpásab b üdítő-ital
férfiak- és nőknek, vagy gyermekeknek, kivált ott, hol 
tiszta ivóvíz hiányzik — leginkább ajánlható.

A szétküldés csakis az eredeti üvegekben történik 
a tulajdonos

Mattom Henrik által
Karlsbadban (Csehország.)

Raktárt tart Bécsben Maximilianstrasse ő. Tucli- 
lauben 14.

8
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Minden adás-vcvéssel foglalkozó részére készítette:
Mikes Gyula, mérnök.

Színes nyomású borítókban ára csalt 40 o. é. kr 
Bekötve, jegyzetekre való tiszta papiros melléklettel 

ellátva, ára 60 kr.

eeeeeeeeeeeeeeeeee*
Árverési hirdetmény.

Mely szerint közhírré tétetik, hogy néhai Prom- 
per József hagyatékához tartozó székesfejervári 1493. 
tjkönyvi 7ö. hrszámu liosszu-temetö alatti sárrét 550 
frt. becsértékben.

153/a bt számú hosszuliidi sárrét 350 fi t. becsér­
tékben.— 223/a hrszámu hosszuliidi sárrét 300 forint 
becsértékben.— 341. hrszámu szárazdülöi rét 180 Irt. 
becsértékben.— 342. hrszámu szárazdülöi rét 180 frt. 
becsértékben.— 1747. hrszámu bikaszigeti rét 175 frt. 
becsértékben.

1875. évi május 28. és 29-én
szükség esetében

június 14-én d e. 9 órakor
a székesfejérvár! tele. kir. járásbíróságnak 2498/75. 
számú végzése alapján becsáron alul is legtöbbet ígé­
rőknek a városház udvarában eladatni fognak.

Az árverésre vonatkozó egyéb feltételek a lói írott 
kiküldött végrehajtónál mindenkor reggeli 9 óráig 
megtekinthetők.

Kelt Széktisfejérvárott, 1875. május 10 én.

Szőllősy Endre,
kir. jb. végrehajtó.

Hölgyeknek
RAVISSANTE

Dr. LEJOSSE tói Parisban.
V • Csak a hivatalosan megvizsgált, mó- 
regraentes, tiszta és teljesen ártalmatlan 
RAVISSANTE bir azon erővel, az em- j 
béri bőit minden sói Üléstől megmenteni, ! 
utóbnjoktól megóvni és szépséget s IQu- j 
.súgót biztosítani. Ha a Rnvissnnto napon- j 
kint egyszer az ujjhegygycl az arezra, 
vagy más testrészre dörzsöltetlk, már a 
törülköző* után tapasztalható ama|dncm 
csodálatos hatás Az arezon támadt rán- 
ezok és hlmlőhelyek clsimlttatnak. A 
Itavlssantc ltja arczszlnt idéz elö, a bőrt 
fehéríti, frissíti és finomítja; eltávolít 
legrövidebb Idő alatt szeplöt, májfolto­
kat, oirvörösséget, s a bőr minden tisz- 
tátalanságait. Már az első kísérlet után 
elhatározzák a t. hölgyek, jövőre csupán 
csak dr. Lcjosso vllághltll „Ravissanto“- 
jnt használni.

/ Egy üvegtok ára 1 frt. 50 kr.

Felelős szerkesztő: Hattyuffy Dezső.

Kapható nngyhnn és kicsinyben Rudnpnstcn

Dr. LEJOSSE főraktáraim király-ntcza 15.1.19.
Székcsfcjcrvárott Ditliállit Gyiirgy gyógyszertárában.

Vidéki rnndelmények a legszigorúbb titoktartás mellett utánvéttel 
eszközöltetnek.

Interlakeni
alpifüből készített gyomorkeserű.
A számos különféle gyomorkeserűk között min­

denesetre az első helyet foglalja el a

Dennler Ág. F.
interlakeni gyógyszórcsz által alpifüből készített

gyomorkeserű.
Ez jeles tulajdonainál fogva nemcsak megbe- 

csüllietlen gyógyszerül szolgál a gyomorbetegségek­
nél, hanem kút- vagy sclteri-vizzel mint legkelleme­
sebb s legegészségesebb ital használtatik a kávé-, 
sorházak- és szállodákban stb.

Dennler gyomorkeserűje pótol minden étvágy- 
gerjesztíi liquereket.

gig- Nehogy a használó más hasonczimü 
készítmények által tévútra vezettessék, kérjük figyel 
mesen megnézni az üveg czimlapján a nevet, a 
gyár jelét, úgy az üveg zárját.

Kapható Székesfejérvárott.
Flits Pál fi a füszerkereskedésében.

Nyújtsd a szerencsének kezed! 
3-75,000 állami Mark, 

vagy 010,750 o. é. frt. főnyereményt
nyujt a legújabb nagy pénz kisorsolás, mely a magas
kormány Által engedélyezve és biztosévá van.

Az uj terv előnyös beosztása akként vau, hogy kér és hónap 
alatt 7 kisorsolásban 42,500 nyert-lilén) nek bizonyosan ki­
keli jönni, c között a 376,000 Mark, vagy 318,760 iortos nye­
remény is, továbbá:

1 Nyerem. M. 250,000,
125,000,
80,000,
00,000,
50,000,
40,000,
36,000,
30,000,
24,000,
20,000,
18,000,

8 Nyerem M. 16,000,
8 n 12,000,

12 M n 10,<)()(),
34 n n 6000,
40 4000,

203 n 1) 2400,
412 n n 1200,
512 600,
597 n 300,

19,300 n 131,
stb. stb.

kijelöltettek.
-húzáshoz sorsjegyek kaphatók

és pedig:
1 egész eredeti sorsjegy csak 3 frt. 60 kr.
1 fél „ „ »1 f-t J6 kr.
1 negyed „ „ , — frt- 90 kr.

Minden hozzánk beküldött megbízások posfaküldésscl, 
utalványozással vagv utánvétellel a legnagyobb pontos­
sággal lesznek elintézve és minden megrendelő a megrendelt 
eredeti sorsjegyet tőlem kapja meg.

A megrendelésekhez rendesen egy hivatalos játéktervvel 
szolgálunk, épugy minden lmzás után a huzási-lnjtsroraot kéret­
lenül bérmenlve megküldjük.

A nyeremények kifizetése ozoniinl az állam felelősége 
mellel! akár péstuilng, vagy számos összeköttetéseink miatt 
általunk Osztrák-Magyarország bármely nagyobb piaczain is 
oszközölketők.

Vállalatunkat mindég szerencse kísérte, számtalanszor lőnek 
különféle főnyeremények az általunk eladottakból kihúzva.

Egy ilyen a legszolidabb alapon nyugvó vállalatot az 
ember mindég a tömeges pártfogás reményében nyit meg, kérjük 
tehát, hogy a megbízásoknak mindkép eleget tehessünk, azokat 
legkésőbb'május 31-ig beküldeni szíveskedjenek

Kaufmann és Simon,
bank- és váltó-üzlete

H el m. burgbnn.
Vesz- óa elad mindenféle államkötvényeket, vasúti 

részvényeket, kölcsönjegyekot stb.

Nyomat. Sz.-Fejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.
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